Dai S6 7 Tuan 24
Pon Thic  Pon Thirc Pong Dang

[>Don thtrc 1a gi ?

-mot s6. vd: 7

-mot chit. vd: x

-tich gifta cac s6 va chit. vd: 7.x

-tich gitra chit vd1 chit: x.y

déu duoc goi chung 14 don thirc

mot dO’l’l thuc thuong gom co?2 phan phan hé s6 va phan bién
vd: 7.x°.y" thi 7 duoc goi 1a hé s6 con x".y” dugc goi la phan bién
Chuy:

* don thire 8 1a don thirc ko c6 phan bién

* don thurc x 1a don thie c6 phan hé s6 1a 1cht ko phai 1a ko ¢6
phﬁn hé sb

*Khi viét don thirc: ta uu tién viét phan hé s trude,phan bién
viét sau theo thir tw chit cai. vd ta nén viét 1a 7.a.b’.c chir ko
nén viét 7.c.a.b®

Bac cua don thure la tong cc s6 mii clia cac bién trong phar
bién
vd: 7ab’c’ ¢6 bac la 7 (7=1+2+4)

[I>Rut gon don thuc (phép nhan don thurc)



Trong don thirc c6 cac phép nhan,rat gon don thirc
1a di thuc hién cac phép nhan cho dén khi ko nhan
duoc nira.
vd
9.x.y.X.y".8
=72.x°y° (9.8=72 xx=X> y.y=y’)
Cach lam trén cling chinh la cach nhan don thic vo
don thirc.Vd: 7xy.(5x’y’a)

=35.ax.y"

[II>Pon thic dong dang

cac don thitc ¢6 phan bién gidng nhau thi duoc goi 1a cac don
thirc déng dang
vd: 10abc va -5abc 1a 2 don thire dong dang

10abc va 7abc? ko phai 1a 2 don thuc dong dang
*Chu y: dé biét cac don thuc c6 dong dang véi nhau ko thi cac
don thirc d6 nén viét & dang rat gon dé dé quan sat

Hinh Hoc 7 Tuén 24
Luyén Tap

Bai 1: Cho AABC can & A (A <90°). VE BH L AC (H € AC), CK L AB (K € AB).
a) Chirng minh rang AH = HK
b) Goi | 14 giao diém clia BH va CK. Chirng minh rang Al la tia phan giac cia goc A

L&i giai:



B C
AABC can tai A, A < 900,

GT | BH | AC(HeAC),CK | AB (K €AB).

BHNCK=L

a) AH = AK.
KL

b) Al la phan gidc cua A.
a) Xét AABH vudng tai H va AACK vudng tai K co:

AB = AC (Do AABC can tai A)
goc A chung
Nén AABH = AACK (canh huyén — géc nhon) = AH = AK (hai canh twong rng).
b) Xét AAIK vudng tai K va AAIH vudng tai H co:
AH = AK (theo phan a)
Al chung
= AAIK = AAIH (canh huyén — canh géc vuéng).
= goc IAK = géc IAH (hai géc twong rng)

Vay Al la tia phan giac cua goc A.



Bai 2: Tim cac tam giac bang nhau trén hinh .

A

Hinh 148
L&i giai:
+ Hai tam giac vudng AMD va AME (f} —E= 90°) co:
AM chung
MAD = MAE (GT)
= AAMD = AAME ( canh huyén - géc nhon)

= MD = ME va AD = AE ( Hai canh twong tng) (1)

+ Hai tam giac vuéng MDB va MEC (D =E :900} co
MB = MC (GT)
MD = ME (chtng minh trén)

= AMDB = AMEC ( canh huyén — canh géc vuéng)

= BD=CE ( hai canh twong ng) (2)

T (1) va (2) = AD+BD=AE+CE = AB=AC.

+ Xét AAMB va AAMC co:

MB = MC (GT)



AB = AC (chrng minh trén)
AM chung

= AAMB = AAMC (c.c.c)



